

贵州贵安新区地区生产总值连续7个季度保持20%以上增速 大数据助力 产业群升级

本报记者 黄 娜 苏 滨

一家新成立的高科技企业，3年时间能成长到什么程度？

个人计算机年产能达到20万台，累计实现工业产值超14亿元，聚合上下游产业企业30多家，发展生态伙伴400多家。在贵州贵安新区，贵州云上鲲鹏科技有限公司的成长轨迹，正是贵安新区实现“一年一个样、三年大变样”的生动注脚。

2024年，贵安新区地区生产总值突破400亿元，连续7个季度保持20%以上增速，全年增速位居国家级新区前列。自2023年贵安新区高质量发展大会召开以来，贵安新区紧紧围绕建设西部地区重要经济增长极、内陆开放型经济新高地、生态文明示范区和统筹城乡发展示范区的战略定位，以产兴城，以城聚产，不断做强经济功能、开放功能、生态功能、城市功能，坚定不移走好高质量发展之路。

做强做优数字经济，推动大数据与实体经济深度融合

“公司涵盖台式机、服务器、AI产品、软硬一体机等几十款智能计算产品，全是自主品牌。”贵州云上鲲鹏科技有限公司总经理蒋真介绍，作为贵安新区本土成长起来的高科技企业，云上鲲鹏致力于参与新区数据中心建设，为有关主体提供底层算力支撑，推动产业集群和产业升级。

作为贵州省首个100%国产化超算中心，贵州气象高性能算力中心打造了集智算和超算于一体的高性能气象算力资源平台，支撑贵州气象预报空间分辨率由5公里到1公里的高精度预报需求，气象预报结果更精准、速度更快。

“这个项目采用纯国产技术路线，难度最大的是系统、应用和设备间的迁移适配。凭借我们打造的产业生态，难题被顺利攻克。”蒋真说。

近年来，贵安新区抢占新赛道，加大招商引资力度，全力扩大有效投资，打造面向全国的算力保障基地和产业备份基地，做强做优数字经济。截至目前，新区累计引进大型数

据(智算)中心26个，综合算力水平位居全国前列。南方电网贵州电网公司数据显示，今年一季度，贵安新区用电量同比增长36.11%，数据中心集群、新能源电池材料集群等用电负荷持续上升，增幅分别达54.25%、46.79%。

为推动大数据与实体经济深度融合，贵安新区坚持以产兴城，以城聚产，推进电子信息制造、新能源电池及材料、先进装备制造“三大产业”集聚发展。2024年，“三大产业”完成规模以上工业总产值165.36亿元，增速82%，实现规模以上工业增加值19.29亿元，增速78%。

构建立体交通体系，建设内陆开放型经济新高地

在贵安综合保税区，晶泰科(贵州)光电科技有限公司厂房里格外忙碌：从切割、检测到测试、组装，全自动生产线正以每天2000至3000片的速度，“吐”出一块块液晶显示屏。

“从液晶面板到背光模组，再到终端整机产品，实现全产业链自主研发。”公司副总经理唐乐德表示，作为一家专精特新企业，公司掌握30多项技术专利，年产值超过1亿元，九成产品畅销海外。

去年3月，晶泰科打通贵安综合保税区至东莞百茂物流城，再经珠海到香港的跨境物流公路卡班，节省了不少时间成本。

“落户贵安新区，我们既看重营商环境和政策优势，也看重对外开放的通道优势，让产品更快更好地远渡重洋。”唐乐德点赞道。

贵安新区是西部陆海新通道的重要节点，通过打造黔粤物流通道公路卡班，开通连接广西凭祥、越南等进出口开放通道，推动贵港直飞、成渝联飞、“经珠港飞”等，构建起内联外畅的立体交通体系。

高水平对外开放，推动经济高质量发展。贵安新区外贸进出口额从2022年的86.71亿元增至2024年的146.37亿元，年均增长29.99%。对外贸易伙伴从2022年的115个增

至2024年的142个。实际利用外资从2022年的1.46亿元增至2024年的3.59亿元，年均增长56.7%。

“新区还以学习教育为契机，坚持作风提升同优化环境、推进项目等紧密结合，构建加工制造中心、研发设计中心、物流分拨中心、检测维修中心和销售服务中心，建设内陆开放型经济新高地。”贵安综合保税区投资促进局局长蒋力维说。

加快生态文明建设，厚植高质量发展底色

走进贵安新区中粮可口可乐贵州工厂，一瓶瓶系列产品换上“新装”：“回收我”3个字融入瓶身包装，“回”字带有两个箭头，传递出从“回收我”到“回头见”，再到“回来了”的循环再生理念。

“通过完善管理技术创新，在生产环节减少资源浪费和能源消耗，走绿色发展之路。”中粮可口可乐饮料(贵州)有限公司总经理张燕飞介绍，对比投产初期，公司生产单位水耗下降44.3%，单位能耗下降13%，获评省级绿色工厂。

加快生态文明建设，厚植高质量发展底色。贵安新区牢牢守住发展和生态两条底线，着力发展绿色产业、绿色经济，推进节能、降碳、减污、扩绿。2024年，贵安新区绿色经济增加值占GDP比重超过50%。截至目前，贵安综合保税区获评“国家级绿色工业园区”，宁德时代贵州基地成为贵州首家“零碳工厂”。

位于贵安新区湖潮苗族布依族乡的车田村，经过生态治理和保护，游客多了，风景美了，村民荷包鼓了。“绿水青山就是金山银山，这些山山水水都是宝贝，我们通过农旅融合，让村民在生态保护中吃上‘旅游饭’。”车田村党支部书记张忠平说。

近年来，贵安新区坚持生态立市战略，全面优化生态空间格局，加快美丽乡村建设，持续推进生态治理，推动全民在食、住、行、游等方面加快向绿色低碳、文明健康的方式转变。

党的十八大以来我国完成沙化土地治理3.65亿亩 “三北”工程攻坚战完成建设任务超1亿亩

本报北京6月17日电 (记者顾仲阳、董丝雨)

记者从国家林业和草原局获悉：6月17日是第三十一个世界防治荒漠化与干旱日，全球宣传主题为“修复土地 释放机遇”，我国宣传主题为“科学治沙 兴业利民”。党的十八大以来，我国持续加大荒漠化综合防治力度，加快推进“三北”等重点生态工程建设，完成沙化土地治理任务3.65亿亩，封禁保护面积2794万亩。

全国荒漠化和沙化土地面积实现了自2000年以来连续4个调查期“双缩减”。风沙危害得到有效抑制。我国率先实现了土地退化零增长目标，成为全球增绿贡献最大的国家和荒漠化防治国际典范。

我国荒漠化土地主要分布在“三北”地区。“三北”工程实施40多年来，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”“绿富同兴”的历史性转变。工程区累计保留造林面积4.8亿亩、治理退化草原12.8亿亩、治理水土流失面积6.7亿亩，工程区森林覆盖率从1977年的5.05%增至目前的13.84%，61%的水土流失面积得到有效控制，4.5亿亩农田得到有效保护。黄河流域植被覆盖“绿线”向西移动300公里。特别是“三北”工程攻坚战启动两年来，取得重要的阶段性成果，实施重点项目369个，完成各类建设任务超1亿

亩，三大标志性战役取得实质性进展。东部歼灭战片区完成建设任务1422万亩，科尔沁沙地重现草原风光；中部攻坚战片区完成建设任务4776万亩，黄河“几字弯”展现“金沙蓝海绿洲”的美丽画卷；西部阻击战片区完成建设任务3970万亩，环塔锁边绿色防护带初步建成，塔克拉玛干沙漠戴上了“绿围脖”。

我国积极履行《联合国防治荒漠化公约》，扎实开展国际合作，与《公约》秘书处在华共建国际荒漠化防治知识管理中心，支持推动共建“一带一路”国家荒漠化防治，成立中阿、中蒙荒漠化防治合作中心，同韩国、蒙古国、俄罗斯建立东北亚防治荒漠化、土地退化和干旱网络。在《公约》第十六次缔约方大会上设立中国馆，展示我国以“三北”工程为代表的荒漠化综合防治成效和经验举措。

据介绍，6月15日，第三十一个世界防治荒漠化与干旱日国家主场纪念活动在宁夏银川举办。宁夏面向公众举办了“筑牢北方生态安全屏障——打好新时代·三北”工程攻坚战”展览、“科学治沙 兴业利民”系列科普讲座、博鳌亚洲论坛荒漠化防治国际合作项目签约仪式和“纪念林”植树、荒漠化自然教育青少年体验互动、荒漠生态手绘作品和影像展等活动。

中新天津生态城

分布式能源发电量突破1亿千瓦时

本报天津6月17日电 (记者靳博)记者从中新天津生态城获悉：作为国家首个绿色发展示范区，中新天津生态城近年来积极推广分布式能源。截至目前，生态城分布式能源并网容量达4.4万千瓦，装机容量较5年前增长18倍，累计发电量突破1亿千瓦时，达到1.04亿千瓦时，相当于减少二氧化碳排放10.38万吨，成功并网的企业及居民分布式光伏户达到200户。

据介绍，分布式能源是指分布在用户端的能源综合利用系统。与传统的集中式能源供应模式不同，分布式能源通常规模较小，布局分散，可根据用户的实际需求灵活配置和供应能源。企业安装光伏设备，不仅可以实现绿电自发自用，还能通过绿电交易、碳资产置换等方式获得经济收益。居民在自家屋顶或阳台安装光伏板，通过收集太阳能完成发电，并通过逆变器转换成交流电，与国家电网实现并网。

本版责编：张 岚 江 萌 任彤彤

中国银行 为中非经贸合作贡献金融力量

6月12日至15日，第四届中国—非洲经贸博览会(简称“中非经贸博览会”)在湖南省长沙市举行。

作为本届中非经贸博览会全球合作伙伴，中国银行凭借自身全球化优势和综合化特色，助力博览会成功举办，为中非经贸合作持续深化注入强劲、稳定、可持续的金融动力。博览会期间，中国银行与中国进出口银行联合发布《服务“走出去”企业高质量发展产品和服务方案》，全力支持企业“走出去”并实现高质量发展。

服务展会 呈现跨境金融创新成果

本届中非经贸博览会是今年中国同非洲国家在经贸领域最为重要的交流活动之一。中国银行以富有科技感与互动性的实体展厅和高效便捷、无处不在的线上线下金融服务，打造服务中非金融交流、经贸合作的新平台。

本届博览会上，中国银行展厅设有“智汇全球·品牌形象区”“湘非通联·综合服务展示区”“智享服务·业务体验区”“智创价值·跨境服务区”“智联世界·全球布局区”五大展区，通过“数字化交互+实体陈展+互动体验”等方式，全面呈现中国银行跨境金融创新成果。



“智联世界·全球布局区”的触感金融地球仪演示了中国银行在非洲大陆的全部机构及服务案例；使用数字人民币支付，3秒即可购买来自非洲的咖啡；中国银行展厅还可为非洲客商提供外币代兑机构现场服务……作为全球化程度高、全球服务网络覆盖广的中资银行，中国银行不断打造跨境服务新范式，全力构建跨境服务生态圈，拓展中非经贸合作新领域。

深耕非洲 拓展跨境金融合作空间

自1997年在赞比亚首都卢萨卡设立分支机构以来，中国银行已在非洲8个国家设立分支机构或代表处。中国银行不仅是中非合作的见证者和参与者，更是中非合作的推动者和引领者。



是服务中非金融合作的中坚力量。

从接入全球清算网络，到提供多种货币、跨时区的跨境清算服务；从推出“中银跨境汇款直通车”全面支持跨境汇款双方向、全渠道便利化直通处理，到作为市场专业标杆长期发布“跨境人民币指数CRI”“离岸人民币指数ORI”；从依托“中银e企赢”中国银行“跨境贸易俱乐部平台(TCA)”为外贸企业搭建互联互通合作渠道，到综合运用“中银跨境e商通”帮助企业轻松对接全球市场……中国银行深度融合金融科技与实体经济需求，打造跨境支付兑换枢纽、人民币国际化引擎，助力塑造外贸新业态，构建起覆盖跨境贸易全场景的服务体系。

架设桥梁 助力中非合作再结硕果

纳米比亚的炽辣酱料、肯尼亚的馥郁鲜花与瑰丽孔雀石、莱索托的厚实织毯……逾800款非洲特色商品汇聚第四届中非经贸博览会，备受客商和消费者青睐。面向中非合作的广袤蓝海，中国银行为中国企业“走出去”精准护航，为非洲项目“引进来”架设桥梁，为服务中非多领域合作贡献金融力量。

莱索托莫塞公路项目是中莱共建“一带一路”重要

合作项目，中国银行依托全球化布局，“一户一策”定制方案，以非融资性保函、高效跨境结算等专业服务，助力肯尼亚莫塞公路项目落地。

聚焦北非埃及，中国银行与埃及电信结为战略伙伴，为其通信基建升级注入强劲金融动能。2024年，中国银行敏锐把握人民币国际化机遇，创新突破，成功落地中国银行在非洲首笔人民币出口信贷。

中国银行的全球金融网络精准发力，以金融活水滴灌，助力中非合作再结硕果。近年来，中国银行湖南省分行已为560余家对非经贸企业“走出去”提供多元化支持，保函业务覆盖近40个非洲国家。

展望未来，中国银行将继续聚焦基础设施、贸易、跨境人民币结算等重点领域，不断创新金融产品和服务，为更多中非企业搭建经贸合作桥梁，以高质量金融服务助力中非经贸合作开启新篇章。

数据来源：中国银行湖南省分行